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Scriitorul Dumitru Covalciuc, alături de poetul Mihai Prepeliţă şi alţi invitaţi; 

PERIODIC AL F IL I ALEI  JUDEŢENE BOTOŞANI  A UNIUNI I  VAT RA ROM ÂN EASC Ă 
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31 AUGUST – ZIUA LIMBII ROMÂNE  

Sărbătoririrea Zilei Limbii Române în întreg spaţiul românesc 

 ZIUA LIMBII ROMÂNE,  

LA BOTOŞANI  

Afişul oficial al manifestării „Ziua Limbii Române – Botoşani,  

31 august, 2012”  

În Basarabia, la Căuşeni: 

Ziua Limbii Române – prilej de 

întâlnire a românilor de pretutindeni 

SĂRBĂTOAREA LIMBII ROMÂNE  

LA CERNĂUŢI 

La finalul anului 2011, Senatul României a aprobat 
Legea nr. 771/2011, privind instituirea Zilei Limbii 
Române în data de 31 august. Pe 31 august 2012, la 
Botoşani, a fost celebrată, pentru prima dată în 
România, Ziua Limbii Române. 

Continuare la pagina 2 

Sărbătoarea naţională Limba noastră cea română, la 
31 august, în fiecare an, vine cu o semnificaţie deosebită 
către inima şi conştiinţa românilor basarabeni. 

Continuare la pagina 3 

 La Cernăuţi, în acest an, cea de-a XXIII-a ediţie a 
Sărbătorii naţionale „Limba noastră cea română” a avut 
un caracter deosebit, deoarece s-a desfăşurat sub 
semnul împlinirii a 150 de ani de la înfiinţarea Societăţii 
pentru Cultura şi Literatura Română din Bucovina, dar 
şi a faptului că Ucraina, în drumul său către UE, a 
adoptat o legislaţie lingvistică ce permite ca în 
localităţile unde minoritarii sunt peste 10%, limba 
acestora să se oficializeze, devenind limbă regională.  

Continuare la pagina 5 
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limbii române şi sistemului de învăţământ din România; 
Despre nevoia ca şcoala românească să se întoarcă la 
funcţia sa primordială: aceea de a construi personalităţi 
umane puternice şi integre... Oamenii nu pot să fie doar 
buni profesionişti, dacă nu sunt capabili să se înţeleagă 
pe ei înşişi, ca părţi integrate ale sistemelor pe care le 
alcătuiesc. Discursurile domniilor lor constituie un acut 
semnal de alarmă, care ar trebui să ajungă urgent la 
urechile conducătorilor acestei ţări. În sală au fost 
prezente numeroase cadre didactice, inclusiv 
Inspectorul General al I.S.J Botoşani, doamna Mihaela 
Huncă , d-na doctor în filologie Lucia Olaru Nenati, 
scriitori, public de rând, care s-au implicat în discuţii.  

 Spectacolul de după amiază s-a adresat 
publicului obişnuit, oamenilor de rând, urmărind să-i 
sensibilizeze, să-i ajute să înţeleagă şi, mai ales, să simtă 
că ne este bine împreună, în căuşul blând al limbii 
noastre;... Că, nu ne trebuie averi şi glorie, ca să ne 
simţim bogaţi;... Că, oricât de bine ne-ar fi fiecăruia in 
parte, bine nu ne va fi, până când nu ne va fi bine 
împreună, aici, în patria întreagă a limbii române... 
Numai aici sufletul nostru poate cânta!... 

 
 „Sperăm ca mesajul spectacolului să fi tulburat 

publicul, atât cât oamenii să nu mai poată fi indiferenţi la 
istoria ţării lor, pentru că „…Durerea ţării noastre făcută-i să 
ne doară!”, iar în ziua când va fi nevoie de noi, să fim 
pregătiţi. Suntem datori să ne informăm, să ne implicăm! 
Ceea ce se întâmplă în aceste zile se cheamă istorie; Iar această 
istorie este şi istoria noastră, a fiecăruia în parte. Nu avem 
dreptul să mai fim indiferenţi!...Ar trebui să nu cunoaştem 
tihnă, până când ţara noastră nu va fi repusă în poziţia 
firească de demnitate, până când idealul nostru de unitate nu 
va fi împlinit!  

 Avem nevoie de artişti şi de creatori, care să ne fie 
alături, să se implice în frământările cetăţii, ca să putem 
forma un întreg... 

 Invităm toate instituţiile culturale şi administrative 
din România să preia, în calendarul lor de evenimente, ziua 
de 31 august, drept Ziua Limbii Române. 

 Începutul a fost săvârşit!... Drumul e deschis…  
 Invităm şi Republica Moldova să preia din calendarul 

nostru… Ziua Drapelului Naţional, de exemplu…. şi să dea 
Dumnezeu ca Prutul să nu ne mai stea vamă, multă 
vreme!”...  

 Acestea au fost mesajele de spirit care s-au auzit 
în spectacolul de muzică şi poezie, de la Botoşani, 
dedicat Zilei Limbii Române.  

 Din nefericire, pentru o parte dintre români, 
limba română a rămas ultima redută de apărare a 
identităţii lor, în vreme ce, pentru alţii este doar un 
instrument lipsit de multiple semnificaţii. E vremea ca 
lucrurile să fie corectate! Limba vorbită de membrii unei 

 La finalul anului 2011, Senatul României a 
aprobat Legea nr. 771/2011, privind instituirea Zilei 
Limbii Române în data de 31 august. Pe 31 august 2012, 
la Botoşani, a fost celebrată, pentru prima dată în 
România, Ziua Limbii Române. 

 Alături de ziua naţională, de ziua drapelului şi 
de ziua imnului, această zi întregeşte calendarul 
sărbătorilor naţionale ale României.  

 De peste două decenii, ziua de 31 august este o 
sărbătoare sacră în calendarul Republicii Moldova. 
Preluarea şi celebrarea ei, pentru prima dată în România 
– în acest an, în care se împlinesc două secole de când 
imperiul rusesc a ocupat partea de Est a Moldovei 
istorice –, vrea să semnifice reunificarea calendarului de 
sărbători ale românilor, indiferent de locurile unde ei ar 
trăi, ca un pas necesar spre reunificarea României. Şi nu 
este deloc întâmplător că acest lucru s-a întâmplat aici, 
la Botoşani, locul care l-a zămislit pe cel mai important 
creator de limbă română; Aici, la încheietura 
nedreptelor frontiere, care împart, încă, spaţiul limbii 
române între mai multe state; Aici, unde, încă, destui 
oameni îşi simt sufletele răscolite, când aud vorbindu-se 
despre ţara lor.  

 În februarie 2012, la Chişinău a fost reactivat 
Consiliul Unirii, un conglomerat de asociaţii civice, care 
militează cu curaj pentru reîntregirea României. Din 
solidaritate cu manifestărie unioniste, întreprinse în 
ultimele luni în Republica Moldova, organizatorii 
evenimentului de la Botoşani dedică acest moment de 
spiritualitate românească Consiliului Unirii din 
Chişinău şi tuturor acelor oameni de rând de acolo, care 
înţeleg să lupte pentru limba română şi pentru valorile 
spirituale ale acestui popor. În condiţiile politice, sociale 
şi economice de acolo, acţiunile lor capătă accente de 
eroism şi noi, ca fraţi ai lor, le suntem alături. 

 Programul sărbătoririi din 31 august, de la 
Botoşani, a debutat la ora 10.30, pe Pietonalul Unirii, cu 
târgul de carte intitulat ,,Patria Limbii Române”, a 
continuat la Muzeul Judeţean de Istorie, unde, la ora 
11.00, a fost organizată o masa rotundă, sub genericul: 
,,Limba Română – unitate întru spirit”şi a culminat, 
spre seară, cu un spectacol de muzică şi poezie,în aer 
liber, întitulat:„Limba Română–Liră şi Paloş”, precum 
şi cu un concert de muzică folk, susţinut de invitaţii 
speciali Mădălina Amon şi Florin Săsărman. 
Desfăşurarea spectacolului a depus mărturie despre 
frumuseţea limbii române. 

 În cadrul mesei rotunde, moderatorii: prof. Maria 
Baciu şi prof. Gheorghe Median, împreună cu invitatul 
dumnealor, Traian Apetri, Directorul Teatrului M. 
Eminescu Botoşani, au discutat fără încrâncenare, dar 
cu curaj, despre problemele grave care aduc atingere 

31 August 2012 

 ZIUA LIMBII ROMÂNE, LA BOTOŞANI  
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Sărbătoarea naţională Limba noastră cea română, 
la 31 august, în fiecare an, vine cu o semnificaţie 
deosebită către inima şi conştiinţa românilor basarabeni.  

 Anul acesta, sărbătoarea a fost marcată cu o notă 
de mândrie în sufletul românilor din acest spaţiu, 
întrucât, după 21 de ani de la dobândirea independenței 
Republicii Moldova, conducerea celui de al doilea stat 
românesc nu mai pune la îndoială identitatea limbii 
române la ea acasă. Prin acest act, limba română obţine 
statutul mult aşteptat de toată populaţia acestui meleag, 
devenind mijlocul de bună comuniune şi înţelegere a 
tuturor locuitorilor din acest spaţiu, indiferent de etnie.  

 De la inaugurarea Centrului de Cultură şi 
Asistenţă Didactică „Casa Limbii Române, Căuşeni”, în 
2001 , ziua de 31 august a devenit un frumos prilej de 
întâlnire a fraţilor din diferite instituţii culturale, de pe 
ambele maluri ale Prutului, în colocvii a căror tematică 
vizează idealurile naţionale.  

 În anul 2012, la Căuşeni, Ziua Limbii Române i-a 
adunat pe fraţii din Asociaţia Culturală Pro Basarabia şi 
Bucovina , filiala Constanţa , Preşedinte Cezar Pânzaru; 
Consilierul Preşedinţiei României, Eugen Tomac; 
Senatorul Viorel Badea; Combatantul martir Alexandru 

Leşco; Asociaţia Refugiaţilor din Basarabia, Bucovina şi 
Ţinutul Herţa , Preşedinte de onoare Ion Seniuc; 
Institutul Cultural Român „Mihai Eminescu”, filiala 
Chişinău , Director Petre Guran; Asociaţia Culturală 
ProBasarabia şi Bucovina, filialele: Huşi, Preşedinte 
Ştefan Plugaru; Bacău, Preşedinte Vasile Puiu; Neamţ , 
Preşedinte Valeriu Eutuşianu ; Craiova , Preşedinte 
Constantin Balan; Negreşti , Preşedinte Petronel Baciu; 

conducerea raionului Căuşeni , Preşedinte Ilie Gluh; 

În Basarabia, la Căuşeni: 

Ziua Limbii Române – 

prilej de întâlnire a 

românilor de pretutindeni 

comunităţi este elementul cel mai 
durabil al identităţii lor, ca naţiune. 
Din acest punct de vedere, ea 
depăşeşte componenta intelectuală a 
personalităţii umane şi ajunge în 
sfera vieţii sale spirituale. 

 De ziua ei, limbii române nu 
se cuvine să-i spunem, doar: „La 
muţi ani!”, ca unei persoane, ci… „Să

-ţi fie cuvântul ziditor, Limbă 
Română!” 

 
 Iulian Moldovan,  

 Asociaţia Culturală „Pro Basrabia şi 
Bucovina”, Botoşani 

Simpozionul „ Limba română – Unitate întru spirit”:  
Flavius Alin Damean, organizator; Traian Apetri, directorul Teatrului „Mihai Eminescu”;  

poeta Maria Baciu, moderator; muzeograful Gheorghe Median, moderator. 

Primarul oraşului Căuşeni Grigore Repeşciuc; 
reprezentanţi ai mass-media din Căuşeni, Iaşi şi Bacău 
şi mulţi alţi compatrioţi de bună credinţă, care au venit 
la sărbătoare ca să-şi exprime solidaritatea întru 
emanciparea limbii române în Basarabia. Programul 
manifestărilor a cuprins trei etape: Deschiderea 
Sărbătorii Limbii Române, la bustul poetului Alexei 
Mateevici, autorul cunoscutei poezii Limba Noastră, al 
cărei text a devenit Imnul Republicii Moldova; Recital 
poetic şi lansare de carte, în Sala de şedinţe a 
Consiliului raional Căuşeni; Pelerinaj la Cimitirele 
Eroilor Români din satele: Feşteliţa şi Corcmaz, Raionul 
Ştefan Vodă.  

 În deschiderea sărbătorii, elevii Liceului Teoretic 
Alexei Mateevici din Căuşeni au prezentat o sublimă 
compoziţie muzical – literară dedicată limbii române, 
urmată de intervenţii ale personalităţilor prezente: 
Preşedinte raionului Căuşeni , Ilie Gluh precum şi 
scriitorii Traian Brătianu, Constanţa, şi Vasile Puiu, 
Bacău, urmaţi de Ştefan Plugaru, Huşi şi Andrei 
Nicolaescu , consilier al Institutului Cultural Român 
Mihai Eminescu, Chişinău. Vorbitorii au remarcat 
valoarea limbii române, de temelie pentru neamul 
nostru, întrucât în diferite perioade de restrişte ea ne-a 
solidarizat şi propăşit, în jurul aceloraşi idealuri de 
unitate.  
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 În cea de a doua activitate festivă, gazdele şi 
oaspeţii au avut prilejul să se delecteze cu talentele 
artistice ale copiilor din ansamblul vocal Demnitatea, 
conducător artistic Ludmila Diacon, Liceul Teoretic 
Mihai Eminescu, Căuşeni; corul Buna Vestire, conducător 
artistic , preotul paroh Nicolae Jelehovschi , Liceul 
Teoretic Meşterul Manole, Sălcuţa; cântăreţii: Adrian 
Roşca şi Ion Ciobanu. Programul muzical a completat, 
în mod fericit, lansările de carte: Basarabia te iubesc de 
Traian Brătianu ,Constanţa; Cireşe pentru Mareşal, de Ion 
Iachim, Chişinău; dupletul Versuri în Do(r) major şi 
Uverturi în Fa(rd)minor, de Vlad Sărătilă , Căuşeni, 
precum şi Ierarhi ai Mitropoliei Basarabiei în perioada 
interbelică, de Ştefan Plugaru, Huşi. Lansarea de carte a 
fost onorată şi de oaspeţi din Bucureşti: consilierul 
Preşedinţiei României Eugen Tomac şi senatorul Viorel 
Badea, care au remarcat că, pentru conducerea 
României, românii din Basarabia constituie o prioritate 
în activitatea culturală iar emanciparea acestora, o 
datorie morală.  

 Vizitând Cimitirele eroilor români din satele 
Feşteliţa şi Corcmaz, s-a constatat că autorităţile 
naţionale fac prea puţin pentru onorarea memoriei 
eroilor din cel de al Doilea Război Mondial. După cum 
este cunoscut, în perioada sovietică mormintelele 
ostaşilor români au fost devastate. Din spusele 
Primarului Nicolae Tudoreanu, în satul Feşteliţa – unde 
sunt înmormântaţi 44 de ostaşi, căzuţi la datorie –, de la 
data reabilitării mormintelor eroilor naţionali, nu a mai 
venit nimeni, dintre autorităţile naţionale, măcar să 
depună o floare. La cele două cimitire din satul 
Corcmaz , sunt înmormântaţi 113 eroi naţionali, 
conform listelor obţinute din Arhiva Naţională. Martori 
oculari – Ion Stejar, 83 ani , profesor de istorie şi Alexei 
Cialâc, ex-director de şcoală, 86 ani – afirmă, însă, că au 
fost înmormântaţi peste 420 de ostaşi români, unii 
căzuţi la Odesa, la Dalnic, în 1941 , iar alţii, în 1944, la 
fortificarea Nistrului. Aceste cimtire stau în paragină şi 
mormintele, devastate de sovietici, nu se cunosc. Toate 
eforturile primarului de Corcmaz , Ion Leşco, de a 
sesiza autoritățile naţionale, au rămas fără răspuns.  

 În mod tradiţional, programul manifestărilor din 
Ziua Limbii Române include şi activităţi de 
documentare asupra vestigiilor istorice naţionale din 
Basarabia. Pentru oaspeţii din Ţară, în acest an, a fost 
preconizată expediţia de documentare la două lăcaşe de 
cult, monahale: Mănăstirea Ţipova şi Mănăstirea 
Saharna . Aici, oaspeţii au descoperit că domnitorii 
Moldovei, alături de cetăţile de hotar, au amplasat pe 
Nistru şi mănăstirile creştine, care au menţinut şi 
desăvârşit spiritul de rezistenţă românesc, pe acest 
pământ. Mănăstirile Ţipova şi Saharna sunt amplasate 
în locuri pitoreşti şi, în vremurile de vitregie, au 
constituit adevărate oaze de refugiu pentru conaţionalii 
noştri prigoniţi. 

 La finele manifestărilor, oaspeţii au participat la 
o cină de taină , la Primăria Căuşeni, - gazdă, primarul 
Grigore Repeşciuc. Preşedintele Raionului Căuşeni , Ilie 
Gluh, a ţinut să-i însoţească pe musafiri, la plecare, până 
la Chişinău. 

 

Transmigraţie 

 
 
Cândva, în deşert, 
am întâlnit 
o plantă veştejită. 
 
Setea ei 
mi-a adăpat 
dorinţa de-a o salva. 
 
Cu mâinile zdrelite, 
căutam sub nisip 
picături de apă. 
 
An după an, 
am tot sperat 
să-nflorească; 
 
Dar, 
florii aceleia 
i se uscase sufletul... 
 
Într-un târziu, 
acoperind-o cu nisip, 
am udat-o c-o lacrimă... 
 
Acum, parcă aud, 
de sub pământ, 
înflorind lacrima... 

 
16 iulie 2012  

Paul-Mircea Iordache 
                             

Manifestările din cadrul Sărbătorii Limba Noastră 
cea Română au arătat, încă odată, că neamul nostru, 
pentru ca să-şi consolideze rândurile, are nevoie de mai 
multă comunicare. Aceste întâlniri oferă prilejul unei 
mai bune cunoaşteri şi înţelegerea adevărului că, 
valorificarea aspiraţiilor fiecărui conaţional este în 
directă dependenţă de propăşirea şi dăinuirea 
idealurilor naţionale comune, care fac din naţiune o 
mare familie, o cetate de neînvins.  

Şi acum, un îndemn: Dragi români de 
pretutindeni, nu lăsaţi să adoarmă conştiinţa de român 
şi folosiţi orice prilej de a regăsi pe fraţii voştri rămaşi, 
prin vitregiile istoriei, dincolo de actualele fruntalii ale 
ţării! În comunităţile româneşti de aici este încă mult de 
lucru, pentru a le despresura de păienjenişul oprimării 
naţionale, manifestată sub o multitudie de forme;... Şi 
nu uitaţi că moşia naţiunii este mai largă, căci avem o 
Ţară înconjurată tot de români. 

 
Valeriu Ostaş 

Directorul Centrului de Cultură şi Asistenţă Casa 
Limbii Române, Căuşeni  
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doi, veniţi de la Moscova, pe plaiurile natale, pentru 
acest eveniment. S-a apreciat faptul că, în ultimul an au 
existat multe apariţii editoriale şi au fost lansate cărţile 
mai multor scriitori autohtoni, remarcându-se Simion 
Gociu, Vasile Tărâţeanu şi Eleonora Schipor. În 
premieră au fost prezentate şi manualele şcolare în 
limba română destinate elevilor clasei I. 

Continuare la pagina  6 

 La Cernăuţi, în acest an, cea de-a XXIII-a ediţie a 
Sărbătorii naţionale „Limba noastră cea română” a avut 
un caracter deosebit, deoarece s-a desfăşurat sub 
semnul împlinirii a 150 de ani de la înfiinţarea Societăţii 
pentru Cultura şi Literatura Română din Bucovina, dar 
şi a faptului că, Ucraina, în drumul său către UE, a 
adoptat o legislaţie lingvistică ce permite ca în 
localităţile unde minoritarii sunt peste 10%, limba 
acestora să se oficializeze, devenind limbă regională. 
Astfel, în regiunea Cernăuţi, etnicii români vor putea să
-şi utilizeze limba maternă în relaţiile cu autorităţile şi 
instituţiile din zonă. 

 Sărbătoarea propriu-zisă a început sâmbătă, 9 
septembrie, orele 10, la sediul Societăţii pentru Cultură 
Românească „Mihai Eminescu”, unde jurnalistul Vasile 
Bâcu, preşedintele societăţii sus-numite, a rostit un 
discurs şi a prezentat invitaţii de peste hotare, sosiţi la 
acest eveniment cultural; Printre ivitaţi s-a numărat şi 
consulul României la Cernăuţi, doamna Tatiana Popa, 
senatorul sucevean Ion Irimescu – care şi-a prezentat şi 
o carte despre societatea bucovineană aniversată – , 
precum şi poetul şi prozatorul Mihai Prepeliţă şi 
profesorul universitar Constantin Bahneanu, ultimii 

SĂRBĂTOAREA LIMBII ROMÂNE LA CERNĂUŢI 

Sediul Societăţii “Mihai Eminescu”: poetul Vasile Tărâţeanu prezentând un 
volum de Grigore Vieru; 

Glasul romanesc - aprilie 2012 Chisinau 
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 A urmat, apoi, o deplasare a celor prezenţi la 
locul unde este amplasată statuia lui Mihai Eminescu; 
Aici, reprezentanţii Consulatului României la Cernăuţi, 
ai autorităţilor ucrainene ale regiunii Cernăuţi, cât şi a 
multor asociaţii culturale româneşti, din regiune şi din 
Ţară, au depus buchete sau coroane de flori. 

 După desfăşurarea solemnităţii depunerii de 
flori, la Palatul Academic al Universităţii de Medicină a 
urmat un spectacol, de o înaltă ţinută artistică, în care  
s-au remarcat, prin nivelul deosebit al prestaţiei 
artistice, Corul „Fiii Arboroasei”, Ansamblul „Izvoraş” 
din Ropcea, condus de Victoria Costinean, interpreţii 

vocali Andrei Tărâţeanu, Ana Maria 
Şapcă, Ana Maria Calancea, Gheorghina 
Pascariu, Nicolae Mintencu şi Ilie Caraş, 
care au fost răsplătiţi cu aplauze de 
publicul entuziasmat. 
 Discursurile, rostite de cei mai mulţi 
oameni de cultură, din regiunea Cernăuţi 
sau din România, s-au desfăşurat într-o 
dominantă optimistă şi s-au remarcat prin 

calitatea deosebită a expunerilor şi 
importanţa problemelor abordate. 
Scriitorului Dumitru Covalciuc i-au 
aparţinut constatările amare, despre 

împlinirea a cincisprezece ani de la semnarea Tratatului 
dintre România şi Ucraina, pe fondul multor obiective 
nerezolvate şi a căror împinire este mult aşteptată de 
populaţia română din Ucraina; Jurnalistul Nicolae 
Toma a îndemnat la militantism civic în sfera susţinerii 
limbii române în regiune; Poetul Arcadie Opaiţ, urcând 
la tribună, cu o deosebită vehemenţă a chemat pe cei 
prezenţi să i se alăture, prin vot, într-un demers către 
autorităţile ucrainene, în favoarea adoptării statutului 
oficial al limbii române ca limbă regională. Întreaga 
sală, într-un entuziasm emoţionant, a votat în favoarea 
acestui drept al minorităţii române! 

 Urmează ca reprezentanţii tuturor societăţilor 
culturale să continue să ducă scânteia 
reînvierii limbii române în masa conaţionalilor 
de pe aceste plaiuri bucovinene. 
 Profesorul universitar Gheorghe Jernovei a 
remarcat cu satisfacţie mărirea numărului de 
locuri la Facultatea de Limba Română a 
Universităţii „Iu.Fedkovici”, mai mulţi 
studenţi de etnie ucraineană manifestându-şi 
interesul pentru limba română - aceasta fiind 
atractivă, odată cu intrarea României în UE; 
Mihail Grăniceru, preşedintele Consiliului 
regional Cernăuţi, a apreciat pe condeierii 
români din zonă şi şi-a exprimat speranţa că 
vor fi găsite surse financiare pentru aplicarea 
legislaţiei lingvistice, ce va face posibilă 
devenirea limbii române ca limbă regională. 
 Spectacolul ce a urmat a readus, pe scenă şi în 
inimile spectatorilor, credinţa în nemurirea 
limbii române, a muzcii, jocului popular şi 
obiceiurilor populaţiei româneşti din 
Bucovina de Nord. 
 După ani de prigoană sau uitare, limba 
română pare a avea, în sfârşit, statutul ce i se 
cuvine şi în regiunea Cernăuţi. 
 Sperăm ca evoluţiile viitoare din acest spaţiu 
să confirme determinarea şi optimismul 
manifestate anul acesta, la Cernăuţi, de Ziua 
Limbii Române. 
  

 Iuliu Laurian Popovici  
Asociaţia Culturală Pro Basarabia şi 

Bucovina - Dângeni 
 
 

Ziaristul Vasile Bâcu deschizând, sub genericul  
“Limba noastră cea română”, manifestările de la 
Palatul Academic al Universităţii de Medicină din 

Cernăuţi; 

Poetul Arcadie Opaiţ lansând apelul 
pentru Limba Română- limbă 

regională; 

 

Micropoeme (17) 
 

Dramă astrală 
Apus înroşit – 
pumnal înfipt în Soare, 
de-un nor trecător. 
 
Secetă 
Arşiţa verii, 
păienjenişul crustei – 
desen marţian. 
 
Boabe de struguri – 
constelaţii bahice, 
din sorii verii. 
 
Făţărnicie nobilă 
Roşă, pe-o faţă, 
galbenă, pe cealaltă – 
frunză de toamnă. 
 
Tentaţie fatală 
Fluture nocturn, 
înecat în lumină – 
transfug din Infern. 
 
Memoria lemnului 
În taina nopţii, 
pe-o bancă putrezită – 
fantome-n amor. 
 

Lampagii pădurii 
Făclii prin ierburi, 
în nopţile de vară – 
joc de licurici. 
 
Mirajul fântânii 
Un cer, în adânc, 
cu trudă găsit sub roci – 
lumina apei. 
 
Lacrimi divine, 
căzând din cerul nopţii – 
ploaie de stele. 
 
Taifas olimpian 
În seara asta, 
pe discul lunii, văd zei – 
gazdă, Selena. 
 
Formaţii de nori, 
bizare făpturi pe cer – 
Eol sculptează. 
 
Criptare în natură 
Cuneiforme 
cu mesaj nedescifrat – 
scoarţa fagului. 
 

20 august 2012,   
Paul-Mircea Iordache 
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se va muta pe câmpul de luptă. Armata maghiară a 
primit ordin să fie pregătită pentru declanșarea atacului 
la 28 august. S-au produs numeroase acțiuni 
provocatoare pe frontieră, aviația maghiară pătrunzând 
în spațiul românesc până la Brașov, și bombardând 
aeroportul civil din Satu Mare. 

 
Germania era însă interesată să păstreze pacea în 

regiune, deoarece avea nevoie de exporturile acestor 
țări pentru necesitățile de război. Miniștrii de externe ai 
României (Mihail Manoilescu) și Ungariei au fost 
convocați la 29 august la Viena, unde ministrul de 
externe german Ribbentrop a impus părților 
preacceptarea necondiționată a arbitrajului germano-
italian, care avea să devină cel de-al doilea arbitraj (Dictat) 
de la Viena. În dimineața zilei de 30 august 1940 
Consiliul de Coroană convocat de regele Carol al II-lea 
a admis arbitrajul cu majoritate de voturi (19 pentru, 10 
contra, 1 abținere), în schimbul garantării de către 
Germania și Italia a noilor granițe. 

Trasarea noii frontiere a fost supervizată personal 
de Hitler, interesat de regiunea petroliferă a Prahovei, 
astfel că noua graniță ajungea la doar câțiva zeci de km 
de ea. Miniștrii de externe, al Germaniei, Joachim von 
Ribbentrop, și cel al Italiei, Galeazzo Ciano, au 
comunicat separat decizia lor, delegațiilor din România 
și Ungaria, la 30 august 1940, în Palatul Belvedere din 
Viena. 

 
Colonel r. Florea MACOVEI 

 

Dictatul de la Viena (cunoscut și ca Al 

doilea arbitraj de la Viena) a fost un act 
internațional încheiat la 30 august 1940, prin 
care România a fost silită să cedeze aproape 
jumătate (43.492 km²) din teritoriul 
Transilvaniei în favoarea Ungariei horthyste. 
Acest act a fost impus de Germania nazistă și 
Italia fascistă în timpul celui de-al Doilea 
Război Mondial sub titlul de „arbitraj”. 

În urma primului arbitraj de la Viena (2 
noiembrie 1938), Ungaria obținuse o porțiune 
din Slovacia (ținut supranumit Felvidék, 
„Provincia de Sus”, în timpul Imperiului 
Austro-Ungar), iar la mijlocul lunii martie 1939 
ocupase Ucraina Subcarpatică (Rutenia). 
Ungaria interbelică dorea, printr-o politică 
revizionistă, să obțină și celelalte teritorii care 
aparținuseră Transleithaniei și pe care le 
pierduse în urma înfrângerii din Primul Război 
Mondial prin Tratatul de la Trianon, în special 
Transilvania. 

În iunie 1940, la o săptămână după capitularea 
Franței, Uniunea Sovietică a transmis României două 
ultimatumuri prin care cerea evacuarea imediată și 
necondiționată a Basarabiei, (fostă parte a Imperiului 
Rus între 1812-1917, care se unise cu România după 
Primul Război Mondial) și a Bucovinei de Nord. 
Somația sovietică se baza pe anexa secretă expansionistă 
a pactului de neagresiune germano-sovietic semnat la 
23 august 1939 (Pactul Ribbentrop-Molotov). Guvernul 
român, pe fundalul conjuncturii internaționale 
nefavorabile, a cedat presiunilor sovietice și germane. 

Cedările teritoriale românești au fost facilitate de 
starea de derută determinată de presiunile externe și 
incapacitatea guvernului condus de Ion Gigurtu și a 
cercurilor conducătoare românești de a angaja acțiuni 
politice ferme, de a organiza măsuri de apărare 
națională. Lipsa de curaj al regelui Carol al II-lea, faptul 
că a evitat un contact direct cu Hitler, deși se impunea o 
expunere personală, au întărit convingerea cancelarului 
nazist că regele României nu va întreprinde măsuri de 
împotrivire hotărâte, ci va consimți treptat la toate 
pretențiile revizioniste formulate. La 15 iulie 1940, 
Hitler îi adresează regelui Carol o scrisoare cu caracter 
ultimativ, avertizând asupra „gravelor primejdii la care 
s-ar expune dacă nu ar da curs cererii sale” de a începe 
tratative cu Ungaria și Bulgaria în vederea revizuirii 
frontierelor. 

Negocierile prin intermediul reprezentanților 
Germaniei și Italiei au început la 16 august 1940 la 
Turnu Severin. Ungaria a pretins circa 69.000 km² din 
suprafața României, la care guvernul român a răspuns 
oferind un schimb de populație și o serie de rectificări 
minore ale granițelor. În final, negocierile de la Turnu 
Severin au eșuat și se părea că disputa româno-ungară 

Dictatul de la Viena 

Harta României interbelice: în culoare deschisa este marcată 
porțiunea cedată Ungariei în urma Dictatului de la Viena 
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Notă de reporter: 
În periplul nostru nord-bucovinean, avea să 

ajungem, în după-amiaza zilei de sâmbătă, 11 
septembrie 2011, şi în Costiceni – raionul Noua Suliţă 
din regiunea Cernăuţi-Ucraina. Aici, printre altele, am 
căutat-o pe mama poetului Ion Vatamanu, nonagenara 
Maria Vatamanu. Am aflat-o – aşa cum îi stă bine unei 
harnice moldovence, în aceste zile – în grădina sa, la 
desfăcatul glugilor cu coceni de porumb. Grădina are o 
frumoasă aşezare, lângă biserica satului. Interlocutoarea 
noastră a împlinit 92 de ani, dar e energică şi în putere, 
semn că este dintr-o seminţie de oameni sănătoşi şi a 
dus o viaţă chibzuită. Am avut sentimentul că îmi revăd 
bunica – şi ea, la rându-i, cu origini de prin Arbore-
Bucovina. După ce am dat bineţe şi ne-.am prezentat – 
eram împreună cu profesorul Iuliu-Laurian Popovici de 
la Şcoala Dângeni-Botoşani –, inimoasa gazdă s-a aşezat 
pe o băncuţă de lemn – pe care-o folosea, se pare, şi la 
desfăcatul porumbului– şi, la rugămintea noastră, a 
început să depene amintiri, cu ultimele zile din viaţa 
fiului ei, poetul Ion Vatamanu. Ion Vatamanu s-a stins 
din viaţă în plină putere creatoare şi în acerbă luptă 
politică şi pe tărâm cultural. Era un cunoscut militant 
pentru emanciparea românilor din Basarabia şi 
Bucovina, după jumătate de secol de oprimare sovietică. 
A fost deputat în Parlamentul moldovean. Redăm , în 
continuare, un fragment din înregistrarea realizată atunci: 

 
M.V. ...El, totdeauna, a înţeles ce-i bine şi ce-i rău;  
A umblat la şcoală aicea, patru ani; Pe urmă, opt clase, 

a învăţat la Văncicăuţi, un sat, încoace. 
Eiii!...cum au învăţat ei, atuncea, şi cum învaţă, acum, 

copiii ?!...( face un gest, a lehamite). Mergea de aici, pe jos ; 
Dimineaţa se scula, la şase, şi îşi punea geanta în spate; Nu, 
ca acum : copiii, numai ciocolăţi mănâncă, 
numai bunătăţi... El, mămăligă coaptă, îi 
prăjeam, dacă n-aveam pâine şi, uneori, 
venea flămând zicând: „Mamă mi-au luat 
băieţii mâncarea !”( râde, în hohot...) ... 
Ei au fost aşa...au căzut, taman, în greutăţi 
şi, văzând greutăţile, ei, toţi – au fost 
aproape întreaga lor clasă – au învăţat, 
undeva mai departe şi au devenit : ori un 
doctor, ori un inginer, ori... ceva au fost. Pe 
urmă, s-a „înmuiat” treaba. Acum, copiii, 
de vor, învaţă, de nu vor, nu învaţă... 

 

P.M.I. Dar, dânsul a fost un lider 
al promoţiei lui, un conducător al 
m i ş c ă r i i  p e n t r u  e m a n c i p a r e a 
românilor.... pentru Limba română, 
pentru ... 

 

M.V. Păi cum dară ?... El, când 
venea aici, de la Chişinău, auzeam că îl 
urmăreşte miliţia, atunci când a început 

mişcarea românilor...Îl urmărea miliţia să nu facă politică şi 
pe aici... dar, el nu s-a uitat! 

 

P.M.I. Prin ce an era asta ? 
 

M.V. ... Când s-a desfăcut, asta ... Uniunea Sovietică ! 
De-acum, se începea politica românilor şi el a început 

să facă politică pentru ei.El, în cărţile lui, numai de limbă 
vorbea şi scria ... 

 

P.M.I. Să vă dăm şi noi cartea, unde este 
prezent şi Domnul Ion Vatamanu, cu câteva poezii de-
ale lui ! (n.r.: este vorba de antologia ”Lirica românească 
de pretutindeni”). 

 

M.V. Vă mulţumesc!. 
 

P.M.I. Dar credeţi că el a murit aşa...sau ...pur şi 
simplu, moartea lui a fost suspectă ?... 

 

M.V. Nu! Nu! ...El a fost operat de inimă, cu douăzeci 
de ani înainte, el a trebuit să se păstreze, să  nu aibă nervi, să 
n-aibă nimic... dar el s-a băgat în politică... El, cât a lucrat în 

Academie, a fost cum a fost ! (n.r.: poetul 
Ion Vatamanu a fost un  absolvent 
eminent al Facultăţii de chimie, 
devenind cercetător la Academia de 
Ştiinţe a Moldovei), dar, când l-au ales 
deputat, de-acum a intrat în politică. Şi, în 
politica asta,  fiecare vrea ceva să facă ... 
aşa era atuncea, ... când a intrat el. Eu i-
am spus de multe ori :  „De ce te-ai băgat 
tu în politică ? Tu ştii că eşti bolnav!”... 
Dar el îmi spunea :”Mamă,  omu-i 
muritor!”. Aste cuvinte mi-a spus : „Omu
-i muritor! Trebuie să fac ceva!...Dacă nu 
fac  nimic, degeaba am trăit pe pământ....” 
 

P.M.I. Da! Exact !... Domnu’ Ion 
Vatamanu rămâne în conştiinţa 
naţiunii !... 
 

M.V. Uite aşa îmi spunea mereu!... Eu îi 
spuneam că a fost operat, că a avut infarct, 
de două ori...: 
„Ţie nu-ţi trebuie nebunia asta !... Tu ai cu 

PAUL - MIRCEA IORDACHE 

 

LA COSTICENI: DE VORBĂ CU MARIA VATAMANU 

Maria Vatamanu, în grădina casei sale, 11.09.2011; 

Maria Vatamanu şi Paul Mircea Iordache, 
11.09.2011; 
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ce trăi! La ce-ţi trebuie ?!”... El , atunci,aşa serios, mi-a spus: 
„Mamă! Nu-i vorbă că mori! Că, omul moare, poate mai 
devreme, mai târziu;Dar, el trebuie să facă ceva! Eu, mâine 
mor, dar vreau , astăzi, să fac ceva !... Cum să nu lupt eu 
pentru Limba mamei, limba pe care tu ai grăit-o, Limba 
română , şi, acum, nu se poate s-o grăieşti ?!”... 

El a fost...cum să spun?... un revoluţionar ! Imi 
spunea :”Pe mine m-au mâncat toată viaţa, comuniştii, acolo, 
la Academie!” El era urmărit de miliţie, când venea la mine, 
în timpurile astea: să nu facă politică, pe-aici,... Eh!...Nu-i ! 
(scobeşte cu beţişorul, privind, mâhnită, în pământ)... El 
s-a enervat...El a fost...El a pornit casă şi avea oameni la 
lucru. A fost, nu ştiu ce, şi l-a chemat la Chişinău, Snegur; 
Şi, s-a certat cu Snegur, nu ştiu de ce...aşa mi-a spus soţia 
lui...; Adică cum s-au certat? s-au .... 

 

P.M.I. S-au contrazis !... 
 

M.V. Da! Da! Da! ... Şi el s-a enervat, şi-a luat soţia , 
cu un nepot, şi s-a dus la Vadul lui Vodă – acolo este un 
sanatoriu – joi, asta a fost : Aşa-i ! Şi s-a dus şi a ajuns joi şi 
a stat şi vineri , şi sâmbătă. Duminică, el a avut oameni la 
lucrul casei aceea. I-a spus soţiei să rămână cu băietul şi el a 
sunat maşina să-l ducă acasă. „Am acolo şase oameni care 
lucrează şi mă duc să le dau o gustare şi nişte băutură!”. 

Cred că, cu oamenii aceia, el a luat şi băutură şi s-a 
culcat – acolo avea un vagon de dormit. Când s-a culcat, a 
spus oamenilor aceia: „Dacă va veni maşina după mine, să 
mă treziţi!”... Dar, el nu s-a mai trezit!... Avea tensiune şi .... 
s-a şi enervat în ziua aceea ... 

 

P.M.I. Când era mic, îl duceaţi, aici, la biserică ?... 
 

M.V. Dar cum, dară ?!... Când era mic îl duceam , dar 
când a crescut mai mare, copiii nu puteau să meargă, fiindcă 
şedeau, la Paşti, de jurnă şi nu se putea merge la biserică... 

 

P.M.I.  Dar, când era mic, a fost la biserică ?... 
 

M.V. Apoi, dar cum, dară ? Dacă eu am cântat în 
corul bisericii ?... 

 

P.M.I. Păi, românii sunt ortodocşi, sunt creştini! ... 
 

M.V. (sculându-se de pe băncuţă, anevoie). 
Ooo!...Ce-am amorţit !... şi se îndreaptă, sprijinindu-se în 
băţ, spre casă....casa în care a copilărit poetul Ion 
Vatamanu şi căreia i-am păşit şi noi pragul, cu 
îndreptăţită sfială... 

 
 

 

 

Nicolae Negru  
 

Numai nişte mincinoşi sau 
naivi, slabi de minte, ar putea 

nega astăzi că hotarul de pe Prut separă acelaşi popor. 
După ce sârma ghimpată a fost scoasă în sfârşit de pe 
malul Prutului, a venit timpul să o scoatem şi din 
capetele noastre. 

 E timpul să ne reîntâlnim, să ne recunoaştem, să 
ne îmbrăţişăm şi să fim împreună. E anacronic şi de 
neînţeles de ce mai rămânem separaţi acum, în era 
comunicării, a globalizării, a satului planetar, în 
contextul integrării europene, când popoare care s-au 
duşmănit secole de-a rândul îşi dau mâna ca să 
construiască împreună un viitor mai bun. 

Unirea este un ideal nobil, măreţ, de justiţie 
istorică. Realizată de înaintaşii noştri în 1918, trebuie 
doar s-o reconfirmăm, să o repetăm, în mod paşnic, 
democratic, în condiţiile zilei de azi. 

(Marţi, 04 Septembrie 2012 Chisinau, Romania de Est 
(Basarabia)/Romanian Global News)  

 
 

Eugen Tomac  
 

Eugen Tomac, secretar de stat 
pentru românii de pretutindeni: 
„România şi R. Moldova 
împreună în Europa”: 
 

Aspiraţia Unirii sunt convins că se va împlini în 
timpul vieţii noastre, prin simpla manifestare a voinţei 
românilor, atunci când această voinţă va căpăta o formă 
decisă şi când legăturile dintre românii de pe cele două 
maluri ale Prutului vor fi atât de strânse, încât tratatele 
internaţionale vor trebui să ţină seama de ele. 

 
Rezultatele preliminare ale unui sondaj de 

opinie efectuat în România de Centrul Român de 
Studii şi Strategii la nivel naţional, arată că 87,25 % 
din cei intervievaţi sunt de acord cu unirea Basarabiei 
cu România. 

Sondajul a fost efectuat de Centrul Român de 
Studii şi Strategii, în perioada 07-23 iunie 2012 pe un 
eşantion de 1486 de subiecţi din România. De remarcat 
este faptul că repondenţii nu au avut nici o problemă în 
a identifica spaţiul despre care au fost chestionaţi: 
Basarabia. Din acest punct de vedere, în mentalul 
colectiv al românilor din dreapta Prutului, R. Moldova 
are statutul de provincie istorică. Atât răspunsul la 
intrebare cât şi raportarea la spaţiul basarabean 
contrazice drastic părerile unor politicieni şi 
pseudoanalişti care în diverse ocazii, încercând să-şi 
acopere laşitatea neabordării temei, au afirmat că 
românii nu sunt de acord cu reunirea celor două state 
româneşti şi că Unirea ar fi o temă reziduală în 
preocupările românilor.  

sursa: rgnpress.ro  (Timpul.md) 

Poetul Ion Vatamanu, în presa vremii; 

http://www.rgnpress.ro/rgn_12/categorii/analize-interviuri/6756-nicolae-negru-de-ce-trebuie-s-participm-la-marul-din-16-septembrie.html
http://www.rgnpress.ro/rgn_12/categorii/politic/6597-sondaj-crss-8725-din-cetatenii-romani-din-romania-sunt-de-acord-cu-unirea-basarabiei-cu-romania.html
http://www.rgnpress.ro/rgn_12/cache/images/stories/2012/09/440-29-NicolaeNegru.jpg
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Notă de reporter:  
Dialogul a fost înregistrat în ziua de 8 mai 2011, la 

Stăneşti – Bucovina de Nord, după o ceremonie de 
comemorare a victimelor gulgurului stalinist, 
interlocutorul meu fiind şi un militant al societăţii 
“Golgota”. 

 
P.M.I. Stăm de vorbă cu Dl. Ion Posteucă, profesor 

de limba şi literatura română, autor a numeroase lucrări 
de studiere a folclorului şi publicist – în gazete precum : 
„Zorile Bucovinei”, „Arcaşul”, „Concordia”, „Monitorul 
de Hliboca”, în revista „Codrii Cosminului” şi la 
almanahul cultural „Ţara Fagilor” – , un eminent dascăl al 
învăţământului public din Ucraina şi conducătorul filialei 
din Stăneşti a Societăţii Culturale „Mihai Eminescu” din 
regiunea Cernăuţi. Totodată, domnia sa face parte din 
Societatea Culturală „Arboroasa”. 

Domnule profesor Ion Posteucă, am petrecut 
împreună, astăzi dimineaţă, un înălţător moment de 
comemorare a victimelor staliniste, care au fost deportate 
în Siberia, în gulagul sovietic şi am asistat, cu această 
ocazie, la o luminoasă manifestare din partea 
stăneştenilor, începând de la primar, preotul paroh, 
profesori şi până la tineretul studios al şcolii de aici. 
Impresionantă manifestare! 

Am constatat că au intrat, practic , în folclor aceste 
evenimente triste din viaţa oamenilor de-aici, din viaţa 
bucovinenilor noştri, răpiţi de vitregiile istoriei: când de 
austrieci, când de ruşi şi, iată, acum au ajuns în 
componenţa statului ucrainean; De aceea, am dori ca, în 
acest context, să ne spuneţi dumneavoastră – care, 
evident, aveţi o competenţă deosebită în acest domeniu, 
mai ales în domeniul limbii române, a istoriei românilor 
bucovineni – care sunt condiţiile concrete în care se 
desfăşoară activitatea şcolară, activitatea profesorilor, în 
acest spaţiu nord - bucovinean şi, mai concret, în 
localitatea Stăneşti, regiunea Cernăuţi. 

Aş ruga să evidenţiaţi, cu concreteţe, toate 
necazurile întâlnite, toate excesele autorităţilor ucrainene, 
în domeniul utilizării limbii române în şcoli şi, în general, 
a respectării statutului minorităţii româneşti din Bucovina 
de Nord; Vă rugăm ! 

 

I.Ps. Ce să vă spun ?... Constituţia Ucrainei este 
considerată una dintre cele mai democratice din Europa. Este 
demonstrat acolo, tot ce se referă la viaţa cetăţenilor care 
locuiesc pe teritoriul Ucrainei. In realitate, însă, nu este chiar 
aşa : Să luăm , de exemplu, chiar şcoala noastră, din satul 
nostru. Pe mine mă interesează această problemă – deşi, nu mai 
activez de 14 ani, fiind pensionar – şi mă doare inima când văd 
ceea ce se întâmplă aici. 

Avem foşti elevi de-ai noştri care studiază la Şcoala 
Pedagogică din Cernăuţi. Nu de mult, o mamă mi s-a adresat 
cu următoarea rugăminte: să-i dau materiale documentare 

referitoare la satul nostru dar, în limba ucraineană. Am 
întrebat-o : „Dar de ce ?!...”; Ea a răspuns : „Pentru că istoria 
se predă în limba ucraineană !”. 

 

P.M.I. Dar şcoala, din sat, nu este cu predare în 
limba română?!... 

 

I.Ps. Şcoala este cu predare în limba română! Sunt şi 
lecţii speciale cu predare în limba ucraineană – fără discuţii; 
Trebuie respectat statutul limbii de stat, este clar, dar care este 
problema ?!... Iată, nu de mult, a fost un control din partea 
Inspectoratului regional de învăţământ, în cadrul căruia li s-au 
dat elevilor lucrări de control, la fizică, la matematică, la chimie 
ş.a.m.d.; Problemle au fost redactate în limba ucraineană şi nu 
li s-a permis profesorilor să le traducă în limba română, astfel 
ca, elevii să le poată înţelege deplin. 

 

P.M.I. La şcoala din Stăneşti... 
 

I.Ps. Da! La Şcoala din Stăneşti. 
 

P.M.I. Activităţile acestea, de control, sunt curente 
sau au fost special prevăzute ? 

 

I.Ps. A fost un control special! Dar, ar fi trebuit să le 
aducă elevilor textul pe care să-l poată înţelege, adică redactat 
în limba română.... 

 

P.M.I. Deci, textul în limba română, fiind vorba de 
ştiinţele reale (exacte): fizică, chimie etc. 

 

I.Ps. Terminologia este străină. Elevii n-au învăţat 
aceste discipline în limba ucraineană.... 

Nu li s-a permis traducerea textului problemelor. Ca 
urmare, copiii au scris, care şi cum au scris...Eu sunt indignat 
de acest fapt ! 

 

P.M.I. Dar, părinţii ?... 
 

I.Ps. Părinţii, tot indignaţi, sunt ! 
Dacă în constituţie stă scris că fiecare învăţător care 

trăieşte pe teritoriul Ucrainei are dreptul să înveţe în limba 
maternă, de ce nu li s-a dat copiilor posibilitatea să cunoască 
conţinutul problemelor, prin redactarea în limba română ?... 

 

P.M.I. Dar, s-a făcut plângere, în sensul ăsta, ca 
urmare a acestui abuz?... 

 

PAUL - MIRCEA IORDACHE 

 

 INTERVIU 

 cu Prof. ION POSTEUCĂ, din Stăneşti, reg. Cernăuţi  

Prof. Ion Posteucă, în curtea casei sale din Stăneşti, 08.05.2011; 
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I.Ps.Chiar să se facă şi plângere, nimeni nu mai ia în 
consideraţie aceste acţiuni! 

 

P.M.I. Credeţi că aşa stau lucrurile ? 
 

I.Ps. Da! Sunt convins , sută la sută, că nu se mai iau 
în consideraţie pentru că, la noi, în ultima perioadă de timp, 
scade numărul şcolilor româneşti!; Se introduc clase noi, cu 
predare în limba ucraineană – dacă sunt 3 elevi, care să înveţe 
în limba ucraineană, se deschide clasă cu predare în limba 
ucraineană ! 

 

P.M.I. Trei, dintr-o clasă de câţi elevi ? 
 

I.Ps. N-are a face ! Iată, de exemplu, în satul Boian: 
acum se deschide o clasă în limba ucraineană, fiindcă părinţii 
consideră că n-ar avea avantaje să înveţe în limba română; Dar 
nu-s vinovaţi părinţii: aici, cineva, probabil, îi instigă la această 
opţiune. În acest fel, scade numărul elevilor care învaţă în 
limba română. Chiar şi la noi: mulţi copii din sat umblă la 
şcolile din Tărăşeni, din Tureatca. Ştiţi ce se întâmplă?... 
paradoxal: termină şcoala din Tărăşeni şi pentru a continua 
studiile, mai departe, vin la consultaţii la profesoara de limba 
ucraineană, din Stăneşti!... Cum vine asta ?!... Aici, şi părinţii 
sunt vinovaţi ! 

 

P.M.I. Dar, dumneavoastră şi aceşti factori 
culturali, printre care vă număraţi şi dumneavoastră şi 
alte personalităţi din zonă – astăzi am constatat că satul 
Stăneşti dispune de oameni luminaţi, de români adevăraţi 
– nu duceţi o acţiune de lămurire asupra necesităţii 
păstrării limbii române, a tradiţiilor strămoşeşti pe aceste 
meleaguri ?... 

 

I.Ps. Facem acest lucru! – pe cât e posibil să se facă – . 
Unii părinţi consideră, însă, că dacă copilul va învăţa în limba 
ucraineană, are să-i fie mai uşor în viaţă… Dar nu-i adevărat ! 
Eu am terminat şcoala în limba – cum se numea atuncea – 
moldovenească; Am învăţat limba rusă, pentru că era limba de 
stat; Acum limba ucraineană este limbă de stat şi trebuie 
învăţată dar, cine învaţă bine în limba maternă, acela nu are 
dificultăţi să înveţe, ulterior, în orice limbă. Aici, sunt vinovaţi 
părinţii ! Mai ales, cei tineri! Am avut ocazia să discut cu mulţi 
părinţi tineri şi am constatat acest fapt. Foarte mulţi tineri de la 
noi urmează studiile în România şi, ulterior, chiar rămân acolo. 

Noi nu trebuie să abandonăm cultura noastră, tradiţiile 
noastre, naţionale ! Trebuie să păstrăm limba!... Trebuie să 
păstrăm folclorul !... Mai frumos folclor decât folclorul 
românesc , nu ştiu dacă este pe pământ ?!... 

 

P.M.I. Şi ce consideraţi că trebuie făcut ?... Ştiţi, era 
o temă celebră, la cinovnicii ruşi: 

– Ce-i de făcut ?... 
 

I.Ps. E drept!... Este la Bucureşti un comitet cu 

responsabilităţi faţă de românii de pretutindeni;Foarte puţin 
ajutor primim noi, de-acolo ! Faceţi comparaţie cu maghiarii 
din Transcarpatia: ei primesc din Ungaria tot ce au nevoie în 
şcoli; Aici, la noi, nu primim! Literatura în limba română, n-o 
găseşti ! Manualele în limba română constituie o problemă 
nemaipomenită ! 

În Transcarpatia, nu e aşa ceva ! 
 

P.M.I. Acolo, tot Ucraina este… Deci, consideraţi 
că acolo, autorităţile ucrainene permit maghiarilor să-şi 
ajute conaţionalii, pe când aici, în regiunea Cernăuţi , 
românii, ori nu sunt lăsaţi să facă la fel, ori nu au 
iniţiativă?... 

 

I.Ps. Dacă, la Bucureşti, acest comitet, care răspunde de 
diasporă, ar avea un mai mare interes faţă de noi, am avea şi noi 
aceleaşi drepturi! Că, doar peste tot este aceeaşi constituţie ! 

 

P.M.I. Am înţeles! Dar, la Cernăuţi, aveţi un 
Consulat român! Aţi contactat reprezentanţii 
Consulatului?, să le cereţi ajutorul, să le faceţi propuneri 
pentru îmbunătăţirea lucrurilor ? 

 

I.Ps. În această privinţă, n-am încercat dar, eu consider 
că funcţionarii Consulatului se stăruie să pună piedici, la 
fiecare pas ! 

 

P.M.I.Cum aşa ?! ... 
 

I.Ps. De exemplu : eu , dacă doresc să primesc viză, ei 
îmi cer să merg întâi la gară şi să plătesc biletul pentru 
deplasarea cu trenul. Dar, eu nu merg cu trenul!... 

 

P.M.I. Şi dacă le spuneţi că nu mergeţi cu trenul?... 
 

I.Ps. Îmi aruncă , înapoi, documentele!... Trebuie să 
dovedesc că am atâţia bani sau să aduc adeverinţă că sunt 
pensionar şi că , de un an de zile , eu primesc pensie. Afară de 
aceasta: găseşte o literă că nu-i cum trebuie şi te întoarce înapoi. 

 

P.M.I. Literă , la ce ? ... La nume, la acte ? ... Litera 
aceea de ce apare ? ... 

 

I.Ps. De ce ?... Din neglijenţa funcţionarilor! Ar trebui 
ca, acest consulat să ne ajute mai mult, din toate punctele de 
vedere! 

 

P.M.I. Dar persoanele – funcţionarii – de acolo, 
consideraţi că vin în întâmpinarea doleanţelor 
dumneavoastră sau, pur şi simplu, sunt indiferente?... 
sau, poate, chiar ostile? 

 

I.Ps. Nu! Ostile, nu, dar, indiferente, da ! 
 

P.M.I. Este vorba de birocraţie, sau 
incompetenţă ?... Cum apreciaţi dumneavoastră ? 

 

I.Ps. Probabil, e vorba de birocraţie... Ar trebui să ne 
primească cu plăcere, cu înţelegere, nu cu: „Du-te de-aici!; N-ai 
ce căuta aici!”; „Bine, spun eu, dar sunt român! Apăraţi 
interesele noastre, ale românilor bucovineni!”. Foarte greu 
obţinem vizele.  

 

P.M.I. Ne dăm seama ce impact are asupra 
psihicului dumneavoastră, a percepţiei dumneavoastre, 
atitudinea acestor funcţionari, reprezentanţi ai statului-
mamă, România, care, funcţionari , vă tratează în acest 
fel ! 

 

I.Ps. Da! In felul , ăsta ! Ştiţi , am rămas aici ca nişte 
orfani, fără nici un sprijin! 

  
 Va urma 

Prof. Ion Posteucă şi Paul Mircea Iordache, 08.05.2011. 
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Un dar simbolic al Transilvaniei către nord-bucovineni; Depuneri de jerbe de flori la statuia poetului Mihai Eminescu, Cernăuţi; 

Făclii în mâini – făclii în suflete. Basorelief cu efigia poetului Ion Vatamanu,  
la şcoala care-i poartă numele,  din Costiceni. 
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